

EL CENTINELA

Semanario Chantadino independiente, defensor de los que rezan, trabajan y pagan

DIRECTOR: D. LORENZO VÁZQUEZ MACEDO, Abogado

ADMINISTRADOR: D. RAMÓN GUTIERREZ TOJO

Iniciativas plausibles

La naciente Liga de Amigos de esta Villa, pletórica de entusiasmos, tiene en cartera ya un sinnúmero de proyectos de engrandecimiento y prosperidad para Chantada.

Me consta que en la última reunión que su activa junta directiva celebró se pensó y habló de algo que interesa vitalmente a este pueblo, como por ejemplo la terminación del trozo cuarto de la carretera en construcción de Monforte á Chantada, de un grupo escolar, de la construcción de un nuevo edificio para prisión preventiva, más adecuado é higiénico que el que en la actualidad existe y en el cual bien hecho el plano ó proyecto tendrían ó deberían tener locales amplios y apropiados para el ejercicio de su augusta misión los Juzgados de instrucción y municipal.

Pero ¿no les parece á mis respetables y queridos amigos de la Junta que todo eso es prematuro? ¿No podría ir pensando La Liga de Amigos en otras cosas de necesidad inmediata y perentoria que tanta falta hacen en el pueblo y cuya realización es imprescindible é inaplazable para la higienización del mismo?

Creo, salvo la mejor opinión de la Directiva que antes que nada debe preocuparse de la construcción de un alcantarillado que recoja los depósitos ó pozos negros que existen en varias de nuestras calles, de solicitar del Ayuntamiento que obligue á los propietarios á construir desahües ó caños supletorios que desembarquen en el principal ó maestro, de higienizar las expendedurías de carne y otros artículos construyendo una modesta plaza de abastos, de evitar que el agua que en las casas se utiliza sea recogida en inmundos pozos para lo cual podrían construirse dos fuentes, una en la Plazuela de Santa Ana y otra en la Plaza

de la Constitución, toda vez que en la Alameda ya existe, gracias á las iniciativas del ex alcalde D. Julio Guerra Díaz Varela, de buscar un campo adecuado para la celebración de las ferias evitando con eso que el público aspire los miasmas que el ganado deja en sus defecaciones en calles, plazas y plazuelas, en conseguir llevar á feliz término el expediente para el cierre definitivo del Cementerio, y construir otro nuevo en sitio que diste de la Villa algo más de trescientos metros, en que se arregle el adquinado de la vía pública que hace, por lo menos, veinticinco años que no ha sido objeto de reparación etc.

¿No le parece á la Liga de Amigos que antes que grupo escolar y nueva cárcel necesitamos lo demás? Espero que así lo entiendan los dignísimos señores de la Junta Directiva. Lo demás vendrá por añadidura.

EL CAMARERO DEL CINE

EL HORREO

El sol, como un enorme disco de oro, brilla en el cielo azul, tras la robleada. Este sol y este cielo, no son andaluces. Brilla aquél menos y éste de un azulado más débil. Cielo y sol de mi tierra tienen la belleza provocativa de una morena apasionada de grandes ojos negros y labios encendidos. Cielo y sol de Galicia tienen la distinción suprema de una convaleciente de amor: mujer blanca y rubia de manos aristocráticas que mira á lo alto, nostálgica de ideales.

En el oro-azul del poniente, recosta su silueta severa un poco rígida, el Hórreo. Sobre cuatro pies robustos de secular madera, se alza aquella especie de arca, hecha de tablas separadas y pintadas de rojo, pero cuyo color arrastró el agua torrencial de cien inviernos gallegos. Dentro, los granos de maíz esperan la mano del tosco labrador que ha de lanzarlos á la húmeda tierra la cual, prodiga como madre, se los devolverá multiplicados; y la futura cosecha, alimento de gallinas, elemento de un pan casero que es la vida del labrador, volverá á caer en el Hórreo como una bendición. El Hórreo fiel guardador de granos de maíz y de tradiciones, es como el sím-

bolo de una raza trabajadora y fecunda.

Este Hórreo que yo miro, no es un hórreo lujoso de piedra y bien labrada madera, como otros que yo he visto y que me son antipáticos, porque parecen, con su fasto moderno y señorial, querer humillar á estos otros hórreos sencillos y toscos, que son los tradicionales hórreos de Galicia.

El poeta sueña, y en medio de aquella vegetación exuberante y solemne se cree trasportado á uno de esos bosques legendarios donde habitan las Hadas, en los cuales oímos contar, cuando niños, que aparecían tesoros en arcas trasportadas por gnomos y que princesas encantadas en forma de rosas, reflejaban sus pétalos en la plata de los arroyos.

Y el poeta, se figura, que tras la puertecilla de madera del Hórreo, hay algo más que granos de maíz: que yacen allí dentro agrupadas, en tesoro espléndido, mil piedras preciosas. Diamantes, límpidos, inquebrantables, como el alma de los hijos de Galicia, que luchan con la tierra y con el foro y se van á América después á buscar un puñado de monedas, y aun tienen fuerzas para volver, — cuando la *moriña* los lanza á través del Atlántico, — y seguir enterrando sudor y vida en la tierra natal que les parece atraer con sus prados llenos de luz y sus arroyos, que al saltar entre los riscos patrios fingen cantar una *muiñeira*; rubies, rojos, ardientes, como la sangre generosa de estas campesinas fecundas de amplias caderas que tienen diez hijos, y aún conservan la frescura sana de una juventud solo dedicada á la Naturaleza; esmeraldas, como la hierba de estos campos magníficos que son un milagro de verdor, alfombra en que los pies se entierran, entre la humedad de los *regueiros*; opulos, de luz mágica, como los ojos de estas mujeres que hablan en música y tienen en su mirar la majestad de los robles y los castaños.

Y el poeta no soñó del todo. El Hórreo solo encierra granos de maíz. Mas ¡Qué importa! Lleva en su seno el tesoro de la tradición y los pequeños granos de maíz esparcidos sobre la húmeda y fecunda tierra gallega, serán diamantes y rubies y esmeraldas y ópalos, porque son trabajo, y si son trabajo, son vida.

MANUEL F. LASSO DE LA VEGA

Dos cuartillas

La muradana

Pocos días ha, en la romería de San Ciprián, lamentábase un amigo mío de la decadencia de la *muiñeira* y de las costumbres regionales.

Tenía razón el amigo. Se toca hoy la *muiñeira* en algún centro gallego cual un borroso recuerdo, se baila al fin de alguna fiesta como algo anticuado y raro.

Es que la *muiñeira* necesita marco adecuado: ha de bailarse con traje de muradana, montera y calzón corto, al son de la gaita, bajo los castaños añosos. Y á pesar de los centenares de muchachas que alegraban dicha romería, ninguna lucía el traje típico gallego.

El *dengue* encarnado, azul ó negro, con ancha franja de terciopelo; el *mantelo* negro, también de terciopelo orlado; la graciosa y elegantísima *cofia* ó el caído pañuelo, que dejaban escapar las largas y sedosas trenzas, han desaparecido. Apenas si se adornan con esas prendas las mozas que conducen en alguna procesión la imagen de la Virgen.

Algunos dirán que eso es *europizarnos*, como si la verdadera civilización fuese incompatible con nuestras clásicas costumbres.

Pese á nuestro decantado regionalismo, una ola de monótono y uniforme prosaísmo, de fuera venida, nos invade, é inunda y demuele todo lo que en el orden jurídico, en el social, y en el patriarcal y doméstico, por poético, tradicional y peculiar, era el emblema de nuestra personalidad.

En esa inundación naufragaron necesariamente nuestras costumbres viejas, por lo que preciso es darles un nostálgico adiós; pero séale permitido al amante de la tradición que muere, de la poesía que se vá, decir á las bellas campesinas de Galicia que estarían cien veces más hermosas con las trenzas naturales tendidas por la espalda que con el postizo moño, con el *dengue* y el *mantelo* que con la exótica blusa y la falda ceñida.

L. NADIE

Tierra gallega

A aquella rapaza de ojos azules que me desdubrió toda la melancolía del alma de Galicia.

Entre los altos pinos que sus márgenes pueblan, ó por desfiladeros tenebrosos, ó sobre lecho de menuda arena, como cinta de plata refulgente que un sol de oro caldea, perezoso y doliente el Sil camina por la galaica tierra.

Ya simulan sus aguas fuente callada y quieta, que el cielo azul en su cristal inmóvil como un ensueño místico reflejan... ya entre peñascos cual reptil rastreador su dolor serpentea y parecen sus linfas los anillos de gigante culebra.

Por la senda escarpada, des alza de pie y pierna,

al aire el brazo por el sol tostado
y una enorme banasta á la cabeza,
sin miedo á los guijarros del camino
ni al rojo sol que quema,
va corriendo camino del mercado
la humilde sardínera.

Parras de altos sarmientos;
pobres y enanas cepas,
á lo largo del árido sendero
con el verdor de un encinar alternan
Más allá se levanta un viejo pazo,
y sentado en su puerta
se ve un hombruco que en sus brazos tiene
á un *crio* que berrea.

Camina el carretero
guiando su carreta
cargada con despojos de pinares
que los bueyes arrastran con pereza;
y el triste fado que á los aires lanza
su voz viril y fresca
muere ahogado por el chirriar eterno
é ingrato de las ruedas.

Muere el sol en ocaso.
La noche avanza lenta,
una campana vieja y quejumbrosa
sobre los campos llora su tristeza
y al dolor de los áureos maizales
que el viento valancea
se adormecen los siempre verdes campos
de la galaica tierra.

JOSE M. PLATERO.

Eramos pocos...

Ayer era el noble y batallador «Tiquis Miquis» que voluntariamente nos abandona; luego, el infatigable é insustituible «Riberitas» que nos deja en busca de más amplio campo donde poder extender sus facultades; hoy, es el entusiasta Avelino Gómez Ledo, que temporalmente se aleja de nosotros para reanudar sus interrumpidos estudios en la villa y Corte. Mucho sentimos al joven compañero, participe de nuestras fatigas y sinsabores, pero precédale en su viaje nuestro deseo de que llegue á la meta de sus ilusiones haciendo de sus estudios triunfos que le alienten para seguir en pos del brillante porvenir que le espera y nos lo devuelvan con su poco común talento fortificado por el trabajo para que imprima nuevo impulso á la empresa que hemos comenzado. También se ausenta para la Corte con objeto de continuar sus estudios nuestro joven colaborador don Jesús Soto Lemos que tan asiduamente ha honrado las columnas de este semanario con su amena prosa é inspiradas poesías. Damos á todos la más cordial despedida y les desea continúen haciéndose acreedores á la fama de aprovechados estudiantes que tienen conquistada

LA REDACCION.

LOS CHANTADINOS EN CUBA

Tenemos el gusto de reproducir el siguiente artículo que publica *El Diario Español* de la Habana:

Chantada, Carballedo y sus comarcas

Dignas de encomio y merecedoras de toda clase de alavanzas, son estas modestas sociedades gallegas de ins-

trucción, que en toda la América día tras día, vienen desde, que nacen, al impulso del sacrosanto amor á la tierra de nuestros cariños con el noble anhelo, de llevar á nuestras más recónditas aldeas, el pan moderno, la antorcha civilizadora de la instrucción que es el bálsamo que redime al hombre de la maldad de sus semejantes.

La ciencia, cuya base es la cultura, destruye las rancias creencias y, abriendo un surco luminoso á nuestra inteligencia, nos muestra la verdad escueta, lacónica si se quiere, pero al fin verdad. Por otra parte y gracias á la filantropía de los emigrados, tendrá la satisfacción nuestra patria, en fecha próxima de vanagloriarse de que sus hijos, al salir por el mundo, no van sometidos, ni supeditados á ningún extraño por ignorancia y falta de instrucción, y por el contrario en lugar de aprender de ellos, podrán ser sus profesores, cosa, que bien paga nuestros sacrificios y privaciones actuales.

Los hijos de Galicia, dotados de una insuperable penetración; de una memoria prodigiosa, y de un fondo filosófico por temperamento, son los llamados á realizar prodigios dentro del campo instructivo y más aun, cuando como ellos reunen las condiciones de laboriosidad, honradez y patriotismo, que sobrado tienen demostrado por el cariño que sienten hacia las cosas y las glorias de su tierra.

Comprendiendo que todo lo que sea honrar á nuestra patria es honrarnos á nosotros mismos y todo el sacrificio monetario actual lo veremos recompensado en el mañana con la satisfacción de ver *os niños*, lo mismo labrar el campo, que dar una conferencia sobre humanidad.

¿Queremos pago más honroso ni satisfacción más grata?

Por eso al asistir, el otro día á la junta y toma de posesión de la Directiva de la sociedad que encabeza estas líneas he sentido satisfacción y alegría por ver la tendencia al unísono, explotar en delirante patriotismo y abnegación incondicional en pró de los niños de aquellos pueblos, que aún recuerdo en mi memoria, como visiones celestiales de mi infancia.

¡Oh tu Búbal ruidoso, que pasas besando los pies, y refrescando los campos fértiles de Carballedo, aún me parece que te contemplo dando vueltas, retorciendote por aquellas hondanadas, ya manso como apacible calma, ya rugiente y amenazador, como tonante Júpiter!

También me parece ver á Castro con su robleal da secular, con sus puestos, tiendas y pendones y sus blancas casas, que semejan un inmenso castillo encantado, ¡Cuántas veces yo corrí ufano por el campo de la feria, con alegría infantil! ¡Y cuántas al ocultarse Fébo allá en lontananza, contemplé desde Marzás y Pasarín, aquél paisaje riente como sonrisa de enamorada! Aquellos pueblos, que allá en el fondo bordean el valle desde Oleiros y Vilaquinte hasta Lousada, parecen montones de jaspe ó bandadas de candidas palomas, blancas, como la nieve que se divisa en los picos de Montorroso y Montefurado, y que el sol al besar, le hace tomar formas caprichosas é imaginarias.

Por eso al darle mi parabien á la dignísima junta eligida, no puedo

menos que decirle: Salud hermanos queridos, que unidos por un ideal confundidos por la raza, y con un sano patriotismo en vuestros corazones, habéis mostrado que soís dignos hijos de aquel suelo, habéis puesto con vuestro óbalo, la piedra fundamental en que ha de descansar en el mañana la sabiduría de los niños inocentes que han visto la luz donde al mundo vinisteis vosotros.

Mientras ejecutáis el noble sacrificio de la filantropía, nuestras aldeas, nuestros pueblos y nuestras casas, sonríen satisfechas de vuestra obra, ya que al porvenir, de sus paredes resonarán voces conscientes, en sus éras habrá lecturas instructivas, y en sus parques y campos, lecciones de interés agrícola.

¡Benditos vosotros, hijos nobles de Chantada, Carballedo y sus comarcas! Galicia sonríe satisfecha de vuestra noble cooperación, vislumbrando en el porvenir la felicidad de todos sus hijos, por el sacrificio de los que hoy, en extraños lares, buscan medios y hacen gestiones para elevarla al nivel intelectual, que ningún otro pueblo pueda superar.

Días de felicidad, se aproximan á tus hijitos inocentes tierra querida, y eso, es debido al patriotismo de los Cortiñas, Rodríguez, Porto, Losada, Aveledo, López y tantos otros que me sería imposible mencionar, y que rivalizan en ofrendarte todos sus esfuerzos... todos sus amores.

MIRANDA DE PIÑEIRÓN

Habana, 1912

INOCENZADAS

El mundo está pervertido, el pecado se introduce en el corazón de los mortales para llevarlos al escándalo cada vez más creciente, convirtiendo esta antes pacífica villa y parroquias limítrofes en campo de agramante, donde se llevan á cabo las más divertidas fechorías. Un día es un marido que vergonzosamente perdona á los malvados que dislocan una pierna á su esposa con el objeto de entretener sus ocios; otro, una inocente y desgraciada niña es víctima de los brutales instintos de un Casimiro de la Forna, que revólver en mano la distrae de sus pensamientos. Otro; un marido que estoicamente ve apalearse á su mujer por una *entretendida*, y en fin D. Crispulo, que estamos divirtiéndisimos.

—Hay de todo, hay de todo— responde D. Crispulo frotándose con fruición las manos después de haberles imprimido un apresurado movimiento levantando los hombros hasta las orejas y mordiendo el labio inferior—En la romería de San Ciprián hubo cosas muy buenas y muy inocentes á la par, sin que se promoviesen más escándalos que los producidos por el exceso de vino y abundancia de empanadas. He visto allí, seres sumamente felices que gozaban dedicándose á hacer estornudar á un señor muy gordo metiéndole pajas por las narices. Una señora coja se entretenía metiéndole á su marido una pata de pollo empanado por los oídos lo cual la hacía reír á mandíbula batiendo sin dejar por eso de comer y de mirar con el *rabillo del ojo* á unas

parejas que se paseaban colmadas de felicidad viendo como una ama de cria limpiaba al nene con la servilleta, y un caballero muy alto y un poco zambró se colocaba la cima de una empanada en la cabeza á guisa de yelmo de Mambrino. Un músico que tocaba un instrumento metálico muy grande lo hace estallar de un resoplido causando la hilaridad de los confiteros ambulantes y obligando á correr desesperadamente á un pollino detrás de una pollina que derriban en su carrera á un señor muy ventruado sobre una fuente de natillas y un monte nevado. Una graciosa é inocente niña se entretenía en dar polvos con una escoba al amante de su tía que es una dama muy *principal* y, en fin, D. Romualdo que allí no había más remedio que olvidar esos casos de barbarie para divertirse frenéticamente.

—Dichoso V., D. Crispulo, que puede gozar recordando esos fugaces momentos de la existencia.

—Entonces ¿qué quería V. que hiciese? ¿Quiere V. que me pase la vida viéndolo todo por el lado malo? No, señor, D. Romualdo, hay que divertirse, reír; reír mucho y sobre todo amar á discreción, que del amor, como V. no ignora, sale todo.

—Todo, sí; hasta los patos rellenos y los besugos en escabeche.

—Bien; pues V. siga pensando en cosas tristes; así parece que está siempre de calabazas ó de dolor de muelas.

—Esas son las que le romperían á ciertos individuos, si las tuviesen, por meterse á escribir tonterías.

¡Uf! que miedo.

MALICIAS

La infanta María Teresa ha muerto

Ha dejado de existir á los veintinueve años de edad, en la flor de la vida, la infanta buena, el paño de lágrimas de los necesitados, la amiga de los indigentes, la protectora de los humildes, la que jamás se envaneció con los esplendores del rango principesco, la que tenía siempre en sus labios la sonrisa del candor.

Su esposo D. Fernando, sus hijos, la demás familia real, la lloran con España toda.

D. E. P.

Desde Belesar

Sr. Director de *El Centinela*.

Muy señor mío: ayer, llevado de la envidia más que de la caridad y contra mi costumbre, me dió por subir los célebres codos. Atraído por la multitud de romeros que en numerosa caravana se dirigían á la villa de Escairón para asistir á la fiesta que allí se celebraba en honor de la Virgen de los Dolores, romería la más concurrida sin duda de toda esta comarca. Era delicioso contemplar como todos los caminos que afluyen á la iglesia aparecían cubiertos de fieles que, sin reparar en distancias, acudían á saludar á la Madre Dolorosa. En poco tiempo quedó lleno de romeros el espacioso campo que hay junto

á la
carn
ches
elen
cual
asis
de la
nad
ven
tri
con
de
Pre
Fra
su h
mon
tros
tam
ven
nos
en
dejó
gres
E
nos
po á
que
fian
las
nue
noc
fiori
cuar
ardi
con
pás
ber,
de
este
S
bien
la l
de e
que
las
ruxo
y al
últi
dilu
señ
la c
gota
do v
C
per
día
prof
mi p
apti
otra
L
de e
Be
La
¿D
prá
nos
cuyo
las i
gos.
la c
invi
ó cu
Los
exp
guri
riño
bre

á la iglesia, desde el cual se veía la carretera de Monforte llena de coches que conducían buena parte del elemento joven de aquella ciudad, los cuales se dirigieron al templo para asistir á los actos religiosos. Después de la misa y previo el disparo de atronadoras bombas, salió en procesión la venerable imagen que en un carro triunfal, verdadera obra de arte, era conducida por cuatro hombres de los de mayor significación del pueblo. Presidía la misma, el párroco don Francisco Riscabo, acompañado por su hermano D. José, capellán de las monjas de Ferreira, convecinos nuestros; y entre otros que no conocí, también estaba el párroco de Leteventos, que por cierto vino á saludarnos, y sintió no poder acompañarnos en nuestra comida de campo, pues dejó gratos recuerdos de sus ex feligreses de Belesar.

Es la una de la tarde y los romeros nos esparcimos por el espacioso campo á la sombra de los copudos robles que en él se alzan, sacamos nuestras fiambres y nos pusimos á disfrutar de las delicias gastronómicas; presidía nuestra mesa la S.^a Bota, hija de conocidos señores de Coiro Sacado, señorita afable y panzuda que de vez en cuando calmaba nuestra sed, con unos ardientes besos, que nos ponían en condición de bailar más tarde, al compás de la renombrada banda de Sober, la cual alternaba con la Liaraza de Pol, gaiteros de mucha fama en este país.

Supe, que á la noche, estuvo también animada la verbena que hubo á la lemesa, digo á la veneciana; pero de esto no fuí testigo presencial, porque los de mi pueblo nos retiramos á las ocho, y en medio de *alalás y aturuxos* llegamos á la cima de los codos, y allí puestos antes de descender al último pueblo que se descubrió del diluvio, traté de despedirme de la señora Bota dándole el último beso, la cual me dió en cambio, la última gota de vino, que había en su panzudo vientre.

Cuando llegué á casa me acosté, pero no recuerdo en que cama, y al día siguiente continué ejerciendo la profesión de San Isidro carrera que mi padre me dió, por no disponer de aptitudes suficientes para desempeñar otra.

Le anticipa gracias por la inserción de estas líneas, su s. s. q. b. s. m.,

NODESTO VALLADARES

Belesar se, tiembre de 1912.

De apicultura

Las abejas profetizan el tiempo

¿Deseamos tener un calendario práctico para previsión de los inviernos rigurosos? El profeta es la abeja, cuyo instinto resulta superior á todas las investigaciones de los meteorólogos. Las abejas tapizan con propoleos la colmena distintamente cuando el invierno va á ser apacible y benigno ó cuando va á ser duro y riguroso. Los agricultores de muchos años de experiencia, saben con certeza la seguridad del invierno, cuando sus cariñosas abejas en Agosto y Septiembre cierran las redejas y entradas con

propoleos, esto es, si tapizan, invierno crudo, y viceversa, si aletean por alrededor. Descendiendo la temperatura exterior á cinco grados, las abejas no abandonan ya su vivienda. Aproximándose el termómetro á cero, los insectos no salen, sopena de exponerse á la parálisis y á la muerte. Se agrupan en la colmena y no forman sino una compacta bola.

¿Cómo las abejas pueden pronosticar el tiempo á largo plazo? Este es asunto propiamente misterioso, asunto que no voy aclarar por no hacerme latoso, no obstante, invito á mis lectores á que lo examinen y nos encontraríamos en presencia de observaciones convincentes: como fuera que sea, ante previsión cuya exactitud, según convienen los apicultores, no puede dejar duda alguna, los observadores de fenómenos meteorológicos quedarán confundidos y manifestarán su admiración por la meteorología misteriosa de las abejas.

Este año mis abejas no tapan aún las randijas y entradas, sin duda nos brindará un invierno agradable.

CALEPINO

Las fiestas de San Froilán

Se publicaron ya los programas de las fiestas de San Froilán que se celebrarán en Lugo y que durarán desde el día 3 al 8 de Octubre próximo.

En ellas tomarán parte las bandas municipales de Lugo y Santiago.

El día 3 se inaugurará la exposición de labores en la Diputación provincial y se celebrará en el campo de Montirón el primer partido de *foot ball* en el que se disputa una copa.

El día 4 habrá carreras provinciales de bicicletas y se organizará en el campo de San Roque una lucida verbena.

Los días 5 y 8 se celebrarán dos sesiones de fuegos artificiales:

El 6 es el día señalado para el concurso de ganados que organiza la entusiasta *Liga de Amigos* de aquella ciudad y que se celebrará en el campo de San Fernando, concediéndose doce premios en metálico.

El mismo día se disputará el campeonato de *foot ball* del Noroeste en el campo de Montirón.

El día 7 habrá cabalgatas alegóricas, que prometen resultar brillantes.

Los días 7 y 8 se celebrará el Concurso de tiro de pichón, y el último día el festival escolar.

Las funciones religiosas revestirán la mayor solemnidad.

Semana Chantadina

De vuelta para Madrid á donde llegará el treinta, se halla en Luzeru (Suiza) nuestro querido amigo y suscriptor el sabio provisor de Madrid M. I. Sr. D. Javier Vales Failde, quien tuvo la atención, que agradecemos mucho, de mandarnos unas postales de las poblaciones que visitó á su paso para Viena.

Por gestiones del Sr. Laniz, le ha sido concedida media beca en el seminario de Comillas, al joven Eusebio Fernandez, hijo de nuestro suscriptor D. Manuel Fernández Varela, quien regresó de Santander, despues de haberle acompañado á dicho seminario.

Regresaron: de Orense á donde fué acompañando á varios alumnos de su colegio que obtuvieron brillantes notas, el profesor del de «San Luis» de esta villa, Constantino Blanco; de Valladolid, D. Luis Marquina Martínez; de Monforte, la señora de Vázquez Coello y su preciosa hija Teresa; de la Argentina á donde había ido á veranear, nuestro querido amigo D. Castor Vázquez Alvarez.

Hállase en esta villa con objeto de pasar una temporada al lado de su hermano político D. José Lobato Benítez nuestro amigo y suscriptor, D. Sobel Sierra.

Sea bien venido.

Salieron: para Madrid D. Germán, D. Salvador y D. José Vales Failde; para Valladolid y Madrid nuestros apreciables convecinos D. Benito de Soto con sus hermosas y simpáticas hijas María y Elvira y sus hijos Antonio y Jesús, para la guardia, los hijos del mismo señor, José y Ramón y el de nuestro suscriptor D. Francisco Méndez; para Toledo, Alfonso y Luis Ledo, hermannos de nuestro apreciable colaborador D. Avelino, que marcha también para la villa y corte.

Hállase en Santiago con obj. de examinarse en aquella universidad nuestro colaborador D. Emilio González Mazaira.

Hállanse pasando una temporada en esta villa nuestro suscriptor D. Benjamín Sánchez Moure, su distinguida esposa y su preciosa hija Amadora, despues de haber veraneado en la Coruña por espacio de unos días.

Ingresó en la «Asociación de escritores gallegos laureados», nuestro querido colaborador D. Jesús Soto Lemos, hijo del acaudalado banquero D. Benito de Soto. Que sea enhorabuena.

En la romería que días pasados se celebró en Piedrañta, se suscitó una disputa entre varios mozos, que degeneró en pelea, de la cual resultaron varios heridos, dos de ellos graves.

El poeta gallego D. José Rey González, ha tenido la atención de mandarnos con una cariñosa dedicatoria, en libro de versos gallegos titulado «Fume de Pallas», que se halla escrito con toda corrección y en el cual hay derroche de sentimiento y de amor á la tierra gallega. Damos las gracias y felicitamos á la vez al inspirado vate.

Salió para su casa de Verín, despues de pasar unos días al lado de sus amigos los señores de Fernández Varela, la señora viuda de Otero, con su bella hija.

Hemos recibido una crónica que nos mandó desde Lugo, nuestro amigo D. Modesto Vázquez, cuyo trabajo, no publicamos, por falta de espacio, y por llegar retrasados.

Hace pocos días, que al conducir un grande y pesado madero el vecino de Belesar, Bautista Alvarez, tuvo la desgracia de que éste le cayese encima, rompiéndole la cabeza, y magullándole una mano que se teme le haya que amputar. En el mismo pueblo, y en la finca llamada de Areas, propiedad de Manuel Hermida, le robaron dos *cateiros* de uvas, y hay quien dice que fué por haber cooperado en el último reparto de consumos.

Nuestros suscriptores de Taboada, se quejan, y con razón, de que *El Centinela*, no llega como debiera, á sus manos. Llamamos la atención del que está encargado de este servicio en dicho Ayuntamiento; para que tenga más cuidado en el desempeño de su cargo, pues como él comprenderá, tiene muy poca gracia, eso de pagar un periódico, para que otro se lo coja, y se lo lea.

Es escandaloso, y revela al mismo tiempo muy poca cultura, que unos cuantos chiquillos, sin vergüenza ni educación, se entretengan por las noches en burlar la vigilancia de los agentes municipales, produciendo alboroto

tos y desórdenes en las calles. Es necesario, que los padres de familia, y sobre todo la autoridad que tiene á su cargo la seguridad y tranquilidad de un pueblo civilizado, pongan coto, para impedir en lo sucesivo estos desmanes.

Despues de pasar unos días entre nosotros, marchó para su destino, el registrador de la propiedad de Fonsagrada, nuestro simpático amigo y querido suscriptor D. Manuel Campo Fernández. Que lleve feliz viaje.

Con respecto al artículo «De mi aldea» publicado en *Nuevo Tamega*, escribe nuestro colega *Heraldo de Verín*, el siguiente y sustancioso suelto:

«El semanario de Chantada *El Centinela* le larga un buen puyazo al semanario de Espada por la publicación de un artículo que por lo visto, resulta plagio.

Y el «Eco de los bajos» se hace el sueco, no contesta ni siquiera por cortesía.

Es costumbre inveterada en ese libelo y no debe extrañarse de ello el colega chantadino.

El mayor mal de los males...

En Villa-Miñor, se ha celebrado con numerosa concurrencia el tercer mitin organizado por *Acción gallega*. Discursaron muy elocuentemente, entre otros, los Sres. Alvarez y Aydillo.

«Vida de San Francisco de Asís» por E. Pardo Bazán, prólogo de Menéndez Pelayo, lujosamente encuadrada, 8 pesetas. Vida del mismo Santo, á 6 pesetas, y á 0'75. Novena, 0'25, de venta en la librería de M. Paulino Mariño.

En el último domingo celebró la Junta directiva de la «Liga de Amigos», una sesión en que se adoptaron muchos y trascendentales acuerdos, que pronto serán llevados á la práctica. Hoy continuará su estimable labor.

Varios vecinos de la calle del Río, se quejan del abandono en que se encuentra su barrio por parte de los agentes de la autoridad. Desde las ventanar arrojan algunos desocupados las mayores inmundicias mientras que los chiquillos se entretienen en molestar á los transeuntes.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al Capellán de Honor de S. M. y Canónigo de la Colegiata de Tortosa nuestro amigo y suscriptor D. Antonio Pacin.

Ha regresado de Lugo, acompañado de su hermana política, la simpática señorita Lolita, nuestro buen amigo, D. Jesús Baanante Cortés.

Orense: Imp. de LA REGIÓN

SOMBREROS

Para Señora y Niños

En la casa de Modas que ha establecido María Villalobos, en Orense, calle de las Tiendas núm. 7, encontrará el público un buen surtido con las últimas novedades, á precios muy reducidos.

Esta casa se encarga de confeccionar y de toda clase de reformas.

H. VERA

Gran casa para viajeros

Calle del Doctor Castro, 16 al 20.--Lugo

Mesas independientes. Mozo de la Casa á todos los trenes y coches de línea. Servicio esmerado.

Librería, Papelería y Centro de Suscripciones
DE
M. Paulino mariño

Completo menaje para Escuelas
Gran surtido en Obras religiosas de Filosofía, Ciencia, Derecho, Arte, Literatura y de interés general

Venta de toda clase de Obras
Tarjetas postales, Objetos religiosos y de Escritorio, Devocionarios de lujo propios para regalos, Gran variedad en Rosarios, Medallas, Crucifijos, Estampería religiosa, Trabajos de Imprenta y Encuadernación.

Representación de la Enciclopedia Espasa, de la de Ciencias jurídicas de Seis y la de Ciencias Médicas de Calleja.

AL CONTADO Y A PLAZOS

SELLOS DE CAUTCHUC

PRECIOS ECONÓMICOS

Se venden y admiten suscripciones a los siguientes periódicos y revistas

El Correo Español, El Debate, A B C, El Siglo Futuro, El Fusil Gedeón, Eco de Galicia, El Noroeste, El Noticiero de Vigo, La Integridad, de Tuy, Blanco y Negro, Nuevo Mundo, Mundo Gráfico, Por esos Mundos, Alrededor del Mundo, Juventud, Hormiga de Oro, Revista Popular, Lectura Dominical, Pharos, El Hogar y la Moda y EL CENTINELA.

Grandes rebajas en las suscripciones de la Buena Prensa CHANTADA

EL CENTINELA

SEMENARIO CHANTADINO INDEPENDIENTE

Defensor de los que rezan, trabajan y pagan

SUSCRIPCIONES

	Pesetas
Chantada, al mes.	0'40
Fuera, al trimestre.	2'00
Extranjero, idem.	3'00

PAGO ADELANTADO

Anuncios a precios económicos

NÚMERO SUELTO 10 CTS.

La conquista de la Salud

con el novísimo aparato "Electra", inventado por el eminente

Hofrath Dr. Stein

El más sublime adelanto en aparatos electroterápicos

Se están consiguiendo verdaderas maravillas, hechos asombrosos, que no tienen precedente.

Enfermos completamente desahuciados por la medicina, han curado radicalmente en seguida, con este magnífico tratamiento.

Mérito extraordinario incumbe al insigne profesor Dr. Stein por el estudio profundísimo sobre la producción, desarrollo e importancia fisiológica de la electricidad en nuestro cuerpo, el haber arrancado a la naturaleza ese secreto valiosísimo, que ha de guiarnos para poder emplearla e introducirla en nuestro organismo de un modo análogo al que administra y distribuye la misma naturaleza. Legión es el número de los señores profesores que se afanaron en buscar los medios más adecuados, sin conseguir del todo el resultado práctico que se anhelaba, hasta que una de las primeras eminencias médicas de Alemania, el doctor Stein, acertó a vislumbrar el verdadero camino.

El fluido suministrado por los aparatos electro-medicinales «Electra», aumenta notablemente la potencia y resistencia de las células debilitadas por medio de los mismos principios vitales en que nacieron.

El Dr. Stein ha dado con su maravilloso invento del aparato «Electra» una solución perfectísima, distribuyendo el fluido vital en las proporciones infinitesimales y con exquisito tacto y tal suavidad—semejante a la del mismo agente natural, que obra por sí solo en el interior de todo el organismo,—inundando así a este de energía y recorriéndolo todo, que no puede por menos que devolver el equilibrio de las partes afectadas y recobrar la salud.

Es por lo tanto un medio verdaderamente sublime, infalible y el único por que puede garantizarse siempre el éxito, con preferencia en las enfermedades de Gota, Parálisis, Afecciones de la médula, Raquitismo, Impotencia, Esterilidad, Reumatismo, Malaria, Varices, Caries, Cistitis, Lepra, Ulceras del estómago e intestinos, Irregularidades menstruales, Afecciones de la matriz y todas las enfermedades nerviosas.

El aparato «Electra» alivia siempre y cura con mayor prontitud, seguridad y economía, que todos los demás medios conocidos. Pudiendo afirmarse con la más absoluta y sincera convicción, que la enfermedad que no ceda a su acción bienhechora, no desaparecerá por ningún otro agente curativo existente.

Todos los aparatos constan de baterías galvánicas de 12 a 42 elementos secos, permanentemente constantes, con galvanómetro absoluto, gran número de contactos, conmutador y Reostato de 50 a 150 000 Ohm de resistencia, pudiendo graduarse la corriente con exactitud matemática, sirviendo además para baño hidro-eléctrico general, semicupio, manilurio, pedilubio, etc.

Literatura y pruebas gratis acerca del nuevo tratamiento electro galvánico.
Ventas al contado y a plazos de 50 pesetas mensuales a personas de completa responsabilidad.

Agente debidamente autorizado con extensión ilimitada para la venta de «Electra»:

Dario Ruibal

Chantada (Lugo)

Fábrica de Chocolates, Ceras y Torrefacción diaria de café

Clases y precios sin competencia

Viuda de Andrade

MONFORTE DE LEMOS

TALLERES GALLEGOS DE ESCULTURA RELIGIOSA

DE

Jesús Noya

Escultor estatuario y constructor de altares

OBISPO IZQUIERDO, 8 (PLAZA DEL CASTILLO) LUGO

Escultura, Arquitectura, Pintura, Talla, Dorado y Policromado.

Imágenes, Retablos, Restauraciones y todo lo concerniente al culto católico.

Ventas al contado y a plazos.

Pídanse catálogos especiales, bocetos, planos y dibujos de toda clase de precios.